

Березовская Анастасия Васильевна

магистрант

Филиал ФГБОУ ВО «Ростовский государственный

экономический университет» в г. Кисловодске

г. Кисловодск, Ставропольский край

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В СФЕРЕ ЭКОНОМИКИ: КРАТКИЙ ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ

Аннотация: в статье проводится анализ положений отечественной правовой доктрины и законодательных актов по вопросам использования результатов оперативно-розыскной деятельности при расследовании преступлений в сфере экономики. Исследуются мнения отечественных исследователей и практикующих специалистов в области правовых наук, представлен теоретический анализ по заявленной теме исследования, а также актуальные проблемы теоретического характера и пути их разрешения в обозримой перспективе.

Ключевые слова: оперативно-розыскная деятельность, оперативно-розыскные мероприятия, преступление, уголовная ответственность, преступления в сфере экономики, коррупция.

Экономическая безопасность любого государства представляется важнейшей характеристикой социально-экономической сферы [1]. Так, развитие любого государства всегда тесно связано с социальными и экономическими изменениями, которые коррелируют с внутренними и внешними угрозами [2]. Угрозы или вред, возникающий в исследуемой сфере, посягает прежде всего на национальную безопасность государства и создает ощутимые препятствия в процессе реализации намеченных целей и задач. Таким образом, возникает необходимость в совершенствовании отдельных аспектов деятельности органов правопорядка в борьбе с экономической преступностью [4].

На сегодняшний день, СМИ и другие источники являются основным кла-дезем информации о совершенных противоправных деяниях в различных сфе-рах. Вместе с этим эти источники содержат сведения о уже раскрытых пре-ступлениях, так и о тех, которые еще находятся на стадии предварительного расследования [6, с. 209].

Одной из ключевых форм государственной борьбы с преступностью вы-ступает ОРД, которая характеризуется набором собственных методов и средств решения поставленных задач. Несмотря на демократические устои, которые выражаются в недопустимости нарушения конституционных прав граждан, общество в целом осознает необходимость нарушения этих прав в целях до-стижения социально-положительного результата.

Из анализа положений правовой доктрины следует, что оператив-но-розыскная деятельность представляет собой особый вид государственной деятельности, который осуществляется гласно или негласно должностными лицами в целях защиты жизни и здоровья граждан, а также их прав и свобод. ОРД видится многими исследователями как социально полезный вид государ-ственной деятельности, который несмотря на постановку конституционных прав граждан в зону риска направлен на достижение целей, связанных с их за-щитой.

Деятельность ОРО регламентируется уголовно-процессуальным законода-тельством Российской Федерации и законом об ОРД. В данных норматив-но-правовых актах содержится понятие ОРД, цели и задачи, права и обязанно-сти должностных лиц, а также виды и порядок производства ОРМ.

На сегодняшний день борьбой с преступностью в рамках ОРД занимаются подразделения экономической безопасности и противодействия коррупции (далее – ЭБиПК). Эти подразделения взаимодействуют со следственными под-разделениями и имеют право осуществлять ОРМ в целях пополнения доказа-тельственной базы при дальнейшем расследовании органами следствия пре-ступлений.

Реализация борьбы с экономическими преступлениями на сегодняшний день имеет ряд существенных особенностей, среди которых:

- агрессивность преступников, склонность к уничтожению следов преступлений;
- оказание ими воздействия на свидетелей;
- использование новейших достижений науки и техники в качестве средств совершения противоправных деяний.

Приведенные факты в значительной степени усложняют процесс расследования уголовного дела.

Таким образом, в целях совершенствования противодействия этим лицам разрабатывается и применяется в практике оперативно-розыскная методика.

Основными элементами этой методики являются:

- знание предмета противоправного посягательства, а также способ совершения конкретных видов противоправных деяний;
- владение информацией о типологии противоправного поведения;
- владение информацией об особенностях лиц, совершивших данные преступления;
- знание способов и форм деятельности по противодействию криминальной среде;
- владением навыками пользования технико-криминалистическими средствами в борьбе с преступностью [5].

Современная оперативно-розыскная методика состоит из двух частей: общая и частная [7; 8].

Общая часть или методика содержит в себе основные теоретические положения о типовой модели частных методик, которые используются при выявлении, документировании и раскрытии отдельных видов противоправных деяний.

Частная методика представляет собой совокупность способов, приёмов и методов выявления, документирования и раскрытия отдельных видов преступлений [13].

Необходимо отметить, что приемы, способы и средства, указанные в оперативной методике, являются апробированными и научно-обоснованными. Эти методики являются составной частью ОРД при выявлении конкретных видов противоправных деяний [3].

Таким образом, методические рекомендации являются структурной частью процесса выявления, расследования и раскрытия противоправных деяний.

Подводя итог вышесказанному, отметим, что ОРД представляет собой особый вид государственной деятельности, направленный на выявление, документирование и раскрытие преступлений. Данный вид деятельности осуществляется органами государственной власти гласно или негласно. Правовую основу этой деятельности составляет уголовно-процессуальное законодательство Российской Федерации и закон об ОРД.

Мы считаем, что ОРД деятельность в выявлении, документировании и раскрытии преступлений в сфере экономики является одним из важнейших направлений деятельности органов государственной власти, поскольку исследуемый вид преступности характеризуется высоким уровнем латентности [11]. Соответственно, ее выявление невозможно без применения негласных методов и способов, таких как: наблюдение, оперативное внедрение, контрольная поставка и проверочная закупка и т. д. [9]. Особенность данного вида деятельности характерен для сложных экономических преступлений, который характеризуется наличием специальных знаний и навыков у лиц их совершающих [12].

Наибольший интерес на сегодняшний день составляют вопросы специфики обмена информацией между ОРО и следственными подразделениями в процессе выявления, документирования и раскрытия противоправных деяний [10]. Эта деятельность регламентируется специфичными правовыми актами, такими как внутренними или ведомственными приказами соответствующих подразделений МВД РФ, ФСБ РФ и т. д.

Список литературы

1. Ланг П.П. Злоупотребление правом в сфере несостоятельности (банкротства) / П.П. Ланг // Арбитражный и гражданский процесс. – 2022. – №9. – С. 42–46. – DOI 10.18572/1812-383X-2022-9-42–46. – EDN GZKTDX.
2. Ланг П.П. Идеи блага в праве / П.П. Ланг // Вопросы экономики и права. – 2020. – №142. – С. 15–19. – DOI 10.14451/2.142.15. – EDN NVUQPH.
3. Маркушин А.Г. Оперативно-розыскная деятельность полиции в раскрытии и расследовании преступлений: учебное пособие для вузов / А.Г. Маркушин, Н.А. Аменицкая. – М.: Юрайт, 2019. – С. 301. EDN BJCOMT
4. Суйнышев Д.В. Использование результатов оперативно-розыскной деятельности при выявлении и расследовании преступлений в сфере экономики / Д.В. Суйнышев // Новая наука: история становления, современное состояние, перспективы развития. – 2019. – С. 124. EDN WBZOMA
5. Кульков В.В. Уголовный процесс. Методика предварительного следствия и дознания: учебное пособие для вузов / В.В. Кульков, П.В. Ракчеева. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: Юрайт, 2019. – С. 89. EDN QIUDOA
6. Ценность права в условиях цифровой реальности / О.Ю. Рыбаков, М.А. Беляев, Ю.Ю. Ветютнев [и др.]. – М.: Проспект, 2024. – 312 с. – ISBN 978-5-392-40426-1. – EDN VWQLQY.
7. Ланг П.П. Правовая процедура как элемент юридического процесса / П.П. Ланг // Вопросы экономики и права. – 2013. – №58. – С. 63–66. – EDN QIWLTD.
8. Ланг П.П. Правовая процедура и юридический процесс (теоретико-правовой аспект) / П. П. Ланг // Современные проблемы права и управления: 5-я Международная научная конференция: сборник докладов (Тула, 18–19 сентября 2015 года) / Институт законоведения и управления Всероссийской политической ассоциации; гл. ред. И.Б. Богородицкий, отв. ред. Ю.В. Киселевич. – Тула: Папирус, 2015. – С. 80–85. – EDN UGIJCJ.

9. Ланг П.П. Право на судебную защиту как конституционная ценность / П.П. Ланг // Вопросы экономики и права. – 2021. – №156. – С. 11–15. – DOI 10.14451/2.156.11. – EDN RCKYHY.
10. Churakova E.N. E-Money as a Financial Instrument in Globalized Economy: Russian Legislation Experience / E.N. Churakova, P.P. Lang // Economic Systems in the New Era: Stable Systems in an Unstable World. Editors: Svetlana Igorevna Ashmarina, Jakub Horák, Jaromír Vrbka, Petr Šuleř. Cham: Springer Nature, 2021. P. 815–821. DOI 10.1007/978-3-030-60929-0-105. – EDN IMNJUX.
11. Ланг П.П. Особенности делопроизводства в юриспруденции: учебник / П.П. Ланг, Ю.В. Руднева, А.В. Фадеев. – М.: Проспект, 2024. – 248 с. – ISBN 978-5-392-40008-9. – EDN FTAGWS.
12. Ланг П.П. Институт несостоятельности (банкротства) самостоятельная процедура юридического процесса / П.П. Ланг // Вопросы экономики и права. – 2013. – №55. – С. 43–47. – EDN QINWAP.
13. Право на жизнь, здоровье, собственность: коллективная монография / Л.А. Андреева, В.В. Батин, К.В. Дядюн [и др.]. – Новосибирск: НП «СибАК», 2013. – 160 с. – EDN TZNUDT.